

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Чжао Шэня на тему
«Развитие зеленых финанс в пилотных зонах реформ и инноваций КНР»

Тема представленной к защите диссертации в сложной текущей обстановке является исключительно актуальной, связана с глобальными и национальными факторами. В настоящее время национальная экономика Китая быстро растет и вместе с тем сталкивается с рядом негативных последствий для окружающей среды: промышленное развитие сопровождается выбросами загрязняющих веществ, сокращением биоразнообразия, потреблением невозобновляемых источников энергии. Общемировая тенденция в развитии «зеленых» финанс совпадает с амбициями Китая по достижению цели двойного углерода, которая рассматривается как важная стратегическая цель в высококачественном развитии китайской экономики. Вместе с тем страна сталкивается с высоким спросом на зеленое финансирование, однако испытывает серьезные трудности с привлечением средств, в то время как у развитых стран отсутствует достаточная мотивация для инвестирования, что приводит к невыполнению ранее данных ими обязательств. Необходимо устранить риски неопределенности, связанные с зеленым финансированием, для повышения уверенности инвесторов.

Проведенные автором исследования, раскрывают факторы успеха и дифференциации зеленых финансовых пилотных зон в Китае, что может не только послужить шаблоном для развития зеленых финанс в других регионах Китая, но также стать ценным примером унификации зеленых стандартов в других странах мира.

Китай стал первой страной, создавшей зеленые финансовые пилотные зоны. Поэтому обобщение результатов зеленого финансового строительства характеризуются значительной степенью научной новизны.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Диссертация подготовлена самостоятельно, логично выстроена и при этом обладает внутренним единством, содержит новые результаты и положения, позволяющие признать личный вклад соискателя в развитие научных представлений, связанных с экспериментальным развитием зеленых финанс в пилотных зонах реформ и инноваций КНР, и соответствует паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки) п. 23 «Финансовые инвестиции и финансовые инновации. Финансы устойчивого развития. Зеленые финансы и экологические инвестиции».

В ходе работы над диссертацией соискатель продемонстрировал уверенное владение необходимыми теоретическими знаниями и практическими навыками, позволившими на основании изучения законодательных актов и экономической

статистики провести комплексный компаративный анализ развития зеленых финансов в пилотных зонах КНР.

Чжао Шэн проявил себя как целеустремленный, мотивированный и вполне сложившийся самостоятельный исследователь, что подтверждает наличие должного уровня квалификации для дальнейшего продолжения научной и практической деятельности.

Отмечаю, что соискатель по теме диссертационного исследования опубликовал 6 научных работ общим объемом 3,7 п. л. (авторский вклад более 2,4 п. л.), в том числе: 4 публикации в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России; 1 статья в журнале, индексируемом наукометрической базой данных Scopus.

Основные положения диссертации докладывались на международных научных конференциях.

Диссертация на тему «Развитие зеленых финансов в пилотных зонах реформ и инноваций КНР» соответствует всем необходимым требованиям, установленным Приказом № 11181/1 от 19.11.2021 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и Приказом № 7460/1 от 28.06.2022 «О повышении требований к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и диссертациям на соискание ученой степени доктора наук», а ее автор – Чжао Шэн – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Научный руководитель
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры теории кредита
и финансового менеджмента
Санкт-Петербургского государственного университета



02.06.2025

Легкую портосеч руки Б.И. Сосолова
устроил



Получивший портосеч в порядке
составленное традициях обозначает,
Веруясь в спасение
Степановская Е. А. 02.06.2025